

2000余年的历史

长河里，长城目睹过战火

狼烟，聆听过商队驼铃，

见证了多元一体的中华

民族，激励了全体中华儿

女浴血抗战。它像一本

厚重的史册，书写历史和

今天；也像一位孤独的老

人，需要后人精心呵护

风沙吹老岁月

下着小雨，61岁的尹成武锁上家门，陪记者来到山西广武明长城2号段1号楼前。只见敌楼上有几道深深的裂痕，上部用铁圈、钢筋箍着，楼顶已经漏雨，曾用来挡雨的彩钢板掉落一地。

“这个敌楼很危险，3年前就上报了，但经费下不来，可能现在顾不上它吧。”说完，尹成武眺望远方，3号段上2个敌楼已得到抢修，还有2个亟待修缮。

从1979年至今，尹成武已当了40余年的长城保护员。“你观察长城吧，一天比一天瘦，有的墙体顶部已不到10厘米。”

长城，分布于我国15个省区市，总长度超过2.1万公里。

它像一条巨龙，在茫茫群山间蜿蜒前行，越过山峦，穿过草原，深入荒漠，时隐时现，默默无语，漫长的岁月侵蚀着它的身躯。目前，长城墙体遗存保护较好点段仅占12.3%，而占总数51.2%的点段仅存痕迹或彻底消失。

这是一场文物与时间的赛跑。

多地受访对象表示，现在长城面临的最大敌人来自大自然——雨雪、风沙、雷电、地震，并受西北气候暖湿化影响，有进一步恶化的趋势。

嘉峪关丝路（长城）文化研究院长城保护研究所所长张斌说，嘉峪关以前的年降雨量是80多毫米，从2017年开始逐渐增多，加上水库对小气候的影响，愈加湿润的气候不利于土壤的保存。“2019年，光秃秃的戈壁滩变成绿绿的一片。今年，祁连山雪顶比往年白，说明降雨量在增加。”

近年来，甘肃省山丹县境内长城因自然原因倒塌七八处，这让县文体广电和旅游局副局长张雳感到不安。目前当地仍有近六成长城存在倒塌风险。

陕西省榆林长城也受到气候变化影响。榆林市文化和旅游局副局长任强说，以前当地年降雨量是400毫米，现在上升到600毫米左右。榆林长城约占陕西省长城的九成，现存基本为明长城，很多战国秦长城已消失。

记者在榆林市榆阳区明长城红石桥乡段看到，这里的长城均为土遗址，受雨水常年冲刷，已成为断断续续的土坎、土包。在长城一侧可以看到几条雨冲沟，浅的有三四米，深的达10米。

榆阳区文旅广局文物办工作人员王军说，榆阳区有战国秦长城和明长城遗址一共256公里，其中，168.8公里的明长城，还剩50.6公里，而87.2公里的战国秦长城，只剩3.4公里。

曾经黄土夯实了城墙，如今风沙正在吹老岁月。

嘉峪关以其雄浑气势和壮美景，成为丝路上一张闪耀的长城名片。同样一段城墙从景区内外看却高度不一。景区内的墙体高3米，是将底部2米沙子清理后用于展示的。而另一侧，沙子未清理，墙体仅露出1米左右。城墙边的壕沟已被沙土填埋，但为了展示，文物部门特意清理出一段，几米深，用玻璃围住。

“据不完全估计，嘉峪关长城在600多年的时间里，消失了四分之一。”张斌说。

地震、雷击对长城的破坏最为致命。甘肃省山丹县位于祁连山地震带，2003年发生的地震，导致长城保护员陈兴盛巡逻的长城段中有5至6段发生倒塌，其中16号烽燧倒塌了三分之一。辽宁省锦州山长城大毛山段6号敌台，在2012年经一场大雨，又遭到雷击后，一半建筑已经损毁。

近日，记者奔赴长城沿线的辽宁、河北、北京、山西、陕西、宁夏、甘肃7省区市，在万余公里的行程中，处处听

万里长城今安否

到来自基层的忧虑。

“2019年春天，游乡口一个敌楼在报修缮方案的时候，坍塌了。”河北省迁西县文化广电和旅游局一位负责人说。

缺水的忧伤

长城沿线保留下2000余座关堡。这种过去军队安营扎寨的地方，是长城不可分割的组成部分，也是极具特色的民居村落，有的被住建部评为中国传统村落。

山西省大同市新荣区助马堡村就是其中之一。

4年前，村民自豪地在南门外立了一块介绍堡子的碑：助马堡是明长城山西著名的屯兵官堡之一，嘉靖二十四年迁址重建于此，隆庆六年建助马堡马市，经万历年间扩建、包砖、完善配套，形成现有“日”字形规模，与镇羌堡、拒墙堡、拒门堡并称“塞外四堡”，明清时期享有“金得胜、银助马”的美誉，2016年被住建部评为中国传统村落。

两年前，南门楼得到修缮，保存下大片精美砖雕。两根石旗杆矗立在一条街边，一根已折断，另一根上还能辨出“显忠遂良”四个大字。残存的钟楼墙体上出现道道裂痕，但砖石堆砌整齐划一，彰显着上乘的工艺和质量。这里有日军侵华的痕迹，也保留着郭北宸烈士的故居。

“白面、大米、豆面、莜面……”小商贩从喇叭传出的叫卖声激起村里土狗一阵狂吠。村中部分水泥路已坏，车辆经过尘土飞扬。路灯由离乡村民捐赠，临街的不少老房子锁着门，不时能看到“墙体危险，注意安全”的提示牌。村里没有学校，几乎看不到嬉戏的孩子和年轻人。

当繁华落尽，当年戍边将士、工匠、商人的后代继续生活在堡内。在古老与现代的对视中，年轻人走出村庄追求更好的生活，老人们在堡内守望这个并不富庶的家园。目前只有约三分之一人口常住助马堡。

中午饭点，一位大爷从街上一个接水点一桶一桶往家提水。下午1点后村里将不再供水。在不少乡村早无用武之地的水桶水缸，在助马堡却是家庭必备。

这座古堡充满缺水的忧伤。

69岁的解根喜是村里的放水员。他每天要把澄沙水从井里往蓄水池抽3次，才能在11点至13点间集中放一次，每月有500元工资。离水源较远的农家，夏天有时候一连几天没水。

虽然从小就离开家乡，在大同市工作的边玉却为助马堡的水操碎了心。经过多次打报告沟通，一口新井正在打造中。“盼望建一座水塔，这样能实现24小时供水。”

边玉的祖上是从山东来戍边的，到他这辈已是第12代。如今，不少族人已离开助马堡，他的老母亲还在堡内生活。

“只要条件好起来，堡子就不会空。”边玉乐观地说，助马堡空气好，能养鸡种菜，他计划退休后夏天回来住，已有两户在外居住的村民回乡翻修老房子。

从东门走出助马堡，危险的堡门已得到抢修。今年正月，东门上方掉下几块砖差一点砸到行人。



在甘肃省嘉峪关市拍摄的嘉峪关城南侧夯土城墙。新华社记者郎兵兵摄

送去72副手套。

今年66岁的张鹤珊守护河北城子峪长城已有43年。其间，他出版了图书《长城民间传说》，被评为国家优秀文物保护员，成为跟长城密切相关的省级民俗类非遗“逛楼”的传承人，接待过36个国家和地区的到访游客。

老张是如何从高中文化的农民成长为长城土专家的呢？

9月6日，雨。张鹤珊罕见地没有去巡查长城，而是在家读《中国皇帝全传》，屋里还搁着《中国皇后全传》《中国宰相全传》等。“长城修建离不开他们，我得充电呢。”

张鹤珊与长城的缘分悠久。16世纪，名将戚继光重修拱卫京师的蓟镇长城，工程浩大，特意从浙江、山东、福建等地调来精兵强将。张鹤珊的老祖宗就是其中之一。他们在异乡定居，成为长城后裔，到张鹤珊已是第16代。

小时候，张鹤珊最盼清明节的“逛楼”活动，人山人海，每到一座敌楼，大人们就会给小孩炒桃仁、炒黑豆等好吃的。这里的敌楼按姓氏命名，有“张家楼”“王家楼”等。孩子们在里面“藏猫猫”“抓特务”，玩得不亦乐乎。

张鹤珊从23岁开始义务守护长城。那时候有村民到长城上挖药材、翻蝎子、放羊，把长城破坏得千疮百孔。他就前去制止，村民们骂他多管闲事，还联合起来给他下套、威胁他。

“我保护长城就是要把人为破坏降到最低。那时我在村里最没人缘。”直到2003年，秦皇岛市在全国率先成立长城保护员队伍，张鹤珊成为全国首批长城保护员，终于有了正式身份。

如今，他依旧看护着6公里长城，只要天气允许，每天都去巡查。

但一个月只有500元补贴。

“希望长城保护员纳入公益性岗位管理，执行最低工资标准，这样可以维持生活，有了队伍就可以将文化延续下去。”张鹤珊说。

2006年，国务院颁布《长城保护条例》，明确提出建设长城保护员制度。15年来，这支6000余人的队伍成为长城保护最前线的生力军。

国家文物局副局长宋新潮说，从近年来的实施情况看，长城保护员履职尽责的情况较好，充分发挥了其作为保护前哨的重要作用，有效避免了长城大规模消失的状况。

然而，这支队伍待遇偏低、老龄化特点突出、工作状态参差不齐。

国家文物局2016年制定的《长城保护员管理办法》明确规定，长城保护员的补助“参考当地最低工资标准，由当地政府财政承担”，但记者走访发现，真正能达到当地最低工资标准的仅北京、秦皇岛市的个别地区。其他大部分地区的补助都在每月500元以下，较低的每月仅100多元，还有个别地区发放衣服、手电筒等代替补助。

随着时代发展，为了更好地看护好长城，有的地区派正式文保员到茫芒戈壁，有的通过购买服务巡视长城，有的则使用无人机巡查。

蔚蓝色苍穹下，旷野寂静无声，断壁残垣的汉长城诉说着丝路古道的历史沧桑。58岁的张建军和55岁的陈万英夫妇守护着一座黄土夯筑的古城遗址和一段长约2公里的长城。这里距离甘肃敦煌市90公里，这座古城遗址是汉代储备粮秣的仓库，是世界文

化遗产玉门关遗址的重要组成部分。

这种“与世隔绝”的坚守，他们已经坚持了9年。

从2012年的一方窑洞、一张床、一口井到现在的新房、监控设备、扩音设备、通电、通网、通自来水，张建军感到很满足：“待在这里要学会享受孤独。”

陕西府谷县从去年开始购买府谷县长城保护工作站的巡查服务。67岁的刘东厚是负责人，他手下有13名巡查队员，平均年龄三十七八岁，每人每月2000元。他们没有节假日和周末，编成2个巡查队，4天走完一条线的全段。路上饿了就拿方便面、玉米充饥，只有到了乡镇才能吃上碗面。

“住在荒坡上，工作辛苦枯燥，去年走了4个。”刘东厚说，他现在听说谁家有待业青年，就一家一家上门找。

秦皇岛市三道关石砌长城如游龙巨蟒从崖顶逶迤而下，直插谷底，又依山背奔腾而上，形成“长城倒挂”的胜景。这样近75度的坡度，给巡护出了难题。

就在记者眺望间，一架无人机腾空而起，片刻后便传回清晰的影像。34岁的长城保护员张鹏说，无人机巡查长城既无死角又节省时间，将相关信息输入数据库后，还能清楚看到长城的变化。

有一次，他发现有人非法盗挖长城文物，便一边向上级报告情况，一边运用定位软件呼叫其他保护员前来增援，只用几分钟便将盗挖者现场控制。

因为用科技手段巡视长城，张鹏被称作“长城保护员2.0版”。“我特别珍惜、看重这个身份。”他说。

“素颜”修缮

甘肃省山丹县新河驿段长城与公路并行。记者沿着河西走廊驱车行进，只见长城矗立在戈壁滩上，墙体方正整齐，与群山、戈壁相互融合，景象蔚为壮观。这段长城全长17公里，2017年修复约4公里，有围栏围护，防止羊群和游客随意攀爬，向外延伸的保护范围则用界桩明确标示。

文物部门对长城的保护正在日益加强。

除架设保护围栏、安装保护界碑、划定保护范围外，各地还结合自身特点，采取有效措施保护长城。

嘉峪关从传统保护发展到科技保护。他们配备了巡逻车、无人机，每月把长城沿线拍一遍，巡检整体情况和周围环境变化。嘉峪关市还在关城古建筑上安装风速仪、倾斜仪，并在墙体内置裂缝仪、沉降仪等，将每年的监测报告上报国家文物局，并针对隐患，进行人为干预。

山海关被被动保护为主动日常维护。每年投入100余万元，文物部门在春、秋两季进行病害排查，避免小病成大病，造成大面积坍塌。

陕西榆林市政府协调解决历史遗留问题，将现代坟墓逐步迁出长城本体及保护范围。例如，近两年榆阳区政府出资591万元，从牛家梁林场明长城走马梁1段、2段，迁移了361座现代坟。

记者从国家文物局采访了解到，《长城保护条例》实施以来，中央财政安排长城文物保护专项资金累计超25亿元。“十三五”期间，国家文物局共批复长城保护项目156项。

国家文物局副局长宋新潮说，修完以后像没修一样，要“素颜”，这是化妆的最高水平，也是修缮的最高水平。就是说，修完以后要保留它的历史沧桑感，让它和原本的自然环境融为一体，同时不让病害再发展。

“要做到这一点，得有足够的人员和钱，而且开方子的不是江湖郎中。我们现在能动手的专家极少。”宋新潮说。

对此，65岁的箭扣长城修缮工程技术总负责人程永茂持相同看法。他从事长城修缮已有16年，现在手下有20余名好瓦工，大都50余岁，眼瞧着队伍变老，却毫无办法。“工作又苦又累，现在学瓦工、木工手艺的特别少。”

由于长城大多建在高山上，登山是工人们面临的第一个挑战。程永茂的队伍爬上长城最快也要1小时20分钟，早晨带上馒头、包子、热水上山，午饭就在长城上凑合一顿。在具体施工中，长城砖每块重达22斤—25斤，需要用双手来砌，并且长城墙体大多不在水平面上，砌筑时得找灵感，靠眼睛观察。

“老工人如果1分钟能砌一块砖，新来的可能10分钟也砌不了一块。有基本功的瓦工也需要适应，最起码得锻炼2个月。”程永茂说。

2016年，辽宁省锦州山长城小河口段修缮引发舆论高度关注后，“破坏性修缮”长城的现象已得到遏制，但“不敢修、怕修坏”的“畏修”心态也日益凸显。

相关人士告诉记者，现在国家文物局批复长城修缮非常慎重。一次批复修缮4个敌楼加4段城墙算是多的，而一般抢修就批复一个敌楼外加几十米的墙体。

“长城人家”说不

山西明长城宁鲁堡至八台子段附近，有一座残缺严重的哥特式建筑风格的天主教堂。东西方文化交相辉映，使其成为一道独特的文化胜景。游客戈振国特意让记者帮他拍照留念。

这个70岁的老人独自骑车从内蒙古来到山西，已经看了3天长城。“现在退休了，就想游遍祖国的山山水水。长城坚固、强大，古人真了不起。”

近年来，长城旅游方兴未艾。嘉峪关市文化和旅游局副局长李进贤说，随着“丝路游”火爆，近10年来，嘉峪关游客接待量和旅游收入平均增幅都在22%以上。

坐飞机抵达甘肃兰州后，湖北高校大学生马向怡和闺蜜转乘动车，开启一路向西的旅行。马向怡喜欢看有关丝绸之路的书籍和纪录片，现在踏上丝路古道，就想亲眼看看雄伟的嘉峪关，感受中华传统文化的博大精深。

旅游业的发展带动了“长城人家”脱贫致富。辽宁省葫芦岛市绥中县西沟村就是一个典型。这个因修建长城而诞生的村落，位于冀辽交界的锦州山长城大毛山段脚下，常住人口约500人，已入选中国传统村落名录。（下转15版）